2009年河北省公务员考试《行政职业能力测验》真题解析
第一部分 常识判断（赵越尧）
[华图深度解析]

1、A 注意题中“为了……”

2、A 目前尚未见过

3、C 棉花的原产地是印度。在棉花传入我国之前，我国只有可供充填枕褥的木棉，没有可以织布的棉花。宋以前，我国只有带丝旁的“绵”字，没有带木旁的“棉”字。“棉”字是从《宋书》起才开始出现的。可见棉花的传入，至迟在南北朝时期，但是多在边疆种植。棉花大量传入内地，当在宋末元初。关于棉花传入我国的记载是这么说的：“宋元之间始传其种于中国，关陕闽广首获其利，盖此物出外夷，闽广通海舶，关陕通西域故也。”从此可以了解，棉花的传入有海陆两路。泉州的棉花是从海路传入的，并很快在南方推广开来，至于全国棉花的推广则迟至明初，是朱元璋用强制的方法才推开的。
4、D 权力机关是村民代表大会

5、D 我国《专利法》第2条规定：“本法所称的发明创造是指发明、实用新型和外观设计。”这就是说，我国专利法的客体有发明专利、实用新型专利和外观设计专利三种。
6、C

7、C中国古代的教育思想，不但讲了教育的目的，而且讲了教育的内容。孔子讲“礼、乐、射、御、书、数”，合称“六艺”。礼，主要指德育，“不学礼无以立”，不学礼就站不起来，不能做人。乐，不仅仅指美育；礼是外在的，乐是内在的。乐使大家彼此相亲，礼使大家彼此相敬；乐使大家彼此相同，礼使大家彼此相异，这在《礼记?乐记》中讲清楚了。射，射箭；御，驾车；两者合起来就是体育和劳动；书，各种历史文化知识；数，数学。用现在的话讲，大体上就是要德、智、体、美、劳全面发展。
8、A

9、C

10、D

11、A

12、D

13、B

14、C

15、D

16、D第三十四条 用人单位发生合并或者分立等情况，原劳动合同继续有效，劳动合同由承继其权利义务的用人单位继续履行。

17、C

18、A

19、B

20、A

21、B

22、B刑法第394 条规定：“国家工作人员在国内公务活动或者对外交往中接受礼物，依照国家规定应当交公而不交公，数额较大的，以贪污罪论处。”
23、D

24、A刘备临终告诫儿子

25、B
第二部分 言语理解与表达

26.D  偷换概念，把“自然科学”偷换为“人文科学”。

27.A  “民族化”说明音乐电视不是本民族的，而“路子”和“探索”搭配最为合适。因此，选A。

28.D “不同的理解”指的是两种不同的属性。因此选D.

29.D 第一句话语义相反因此选转折关系，第二句话要防止片面性，因此要两两个方面都要兼顾，因此选并列关系，最后一句是转折关系，因此选D.

30.D 只有D项和原文相符合。

31.A 骗去，侧重于具体的事物；骗取通常用于抽象的事物，如骗取信任等等。质疑，指心有所疑，提出以求得解答。置疑，表示怀疑。多用于否定。如：不容置疑；无可置疑。食言指不履行诺言，失信。失言指无意中说出不该说的话。

32.B 主旨题，没有重点，要选择概括性的强的选项。A项片面。C项“银行”没有体现。D项“正常趋势”有误。

33.C “功利”已经体现了“利益”，所以要追求的是“物质享受”，后文有“有关”重复出现，要选择并列关系“一方面”、“另一方面”。

34.B 首句即是主旨句，同义替换选B。

34、答案B.

   解析：一道典型的主旨概括题，文段难度不高。从行文脉络上看属于典型的总分式结构。首句既是主题句，后面举例对首句进行进一步说明，所以A可以排除，C提到的“生活态度”和D提到的“生活境界”显然和文段中的”生活细节”不符，所以本题选B。

35.C 前两句话是并列关系，不存在语义轻重问题，选择并列关系词。“以致”用来指结果，而“以至”一般指范围，所以选C。

36.B 其他选项都偷换了概念。

36、答案B.

   解析：本题属于细节判断题。A、D两项项在文段中没有提及；文中提到没有一部专门针对城市管理的法律法规而C项将其偷换成多项，属于典型的偷换概念；只有B项较完整概括了文意，因此B项是正确答案。

37.B “权力”指力量，“权利”指利益。用来形容君主的影响力，用“权力”。“翻一番”指的翻倍。第三个空反映程度，用“甚至”。

37、答案B.

   解析：权利是指按照法律和章程应当享有的权力和利益，和义务相对，权力表示的是一种政治上的强制力量，很明显，议会没给君主更多的应该是权力，所以排除C、D两项。此外，还可以从后面两个选项得到验证：数字增加一倍应该用翻一番，最后一个空很明显是表示递进而非并列关系。综合起来应该选B。

38.D 从最后一句话可以推断出。

39.D A项“此举”有歧义，可以指“全球华人”的举动，也可以指“日本”的活动。B项有歧义，一种可以理解为“柏林反对申办奥运会，并且其暴力活动升级”，另一种理解为“柏林反对暴力活动升级，这种暴力活动是申办奥运的暴力活动”。C项“有说有笑”的主语不明确，可以指孩子们，还可以指张爷爷。

40.D “促进作用”无从体现。

41.
B 句式杂糅，是“这本书能引导读者在学习英语句型方面举一反三”和“这本书能在读者学习英语句型方面起到举一反三的作用”的杂糅。

42．D 文段“更”之后的内容与D项内容对应，符合文段意思。

43.D 不是排比，只是一种对比，排比是一种修辞手法，利用 三个或三个以上意义相关或相近，结构相同或相似和语气相同的词组（主谓/动宾）或句子并排，达到一种加强语势的效果。
44.C 文段没有重点，C项可以涵盖ABD的内容。

45.D 考查关联词用法。

45、答案D.

   解析：这道题考关联词语搭配。很明显句首是假设而非因果，所以排除A、B两项，和亲和反对之间是一种充分条件关系，所以排除C项，本题正确答案为D项。

46.D “为了说明”相当于“目的是”，所以要进行推断，答案为D。

47.C  A 项缺主语；B项“的”字多余；D项去掉“才使”或者变为“他心里的石头才落了地”。

47、答案C.

   解析：第一句缺少主语，第二句经验应该受到领导重视而非值得领导重视，第四句逻辑关系不正确，可以表述为“看到了领导的批示，小赵心里的一块石头终于落了地。”只有C项句子结构和成分都表述无误。本题选C。

48.B 引言题，看最后一句。

49.B “捐献”有献出、奉献之意，“脊髓”用“捐献”。“拘谨”可以形容态度，“拘束”不可以。

50.A 第一句即可得出答案。

51.B 从褒义倾向可以得出B项最合适。

52. A  注意“往往”的倾向性。

53.C 最后一句即可得出。

54.D “两个”修饰“代表”还是“单位”不明确。

55.D．主旨题。

56.C 科学领域应该是“发现”而不是“发明”。最后一个空填“桂冠”而不是“王冠”，因此选C.

57.C 转折之后的含义与之相对应。

58.D 本句是“疑问”而非“反问”。

59.C 无中生有。

60.B 以前的国考题，改了形式而已。

61.C 看最后一句的总结。

62.B 节日中民间的活动体现了“习俗”。

63.C C项可以与文段最后一句对应。

64.B   A项搭配不当，“牛”、“石头”不会“流着”。C项错误，应该是“青年人”对“焦裕禄”陌生……；D项搭配不当，“瓷器”不是“省份”。

65.A “中国文化”是“东方文化”的一部分，放在一起构成并列关系不太恰当。
第三部分 判断推理（赵薇）

66、D。样式整体遍历。前三幅图呈现的规律是均由三种元素（圆、三角形和矩形）组成，位置相对关系分别是内外和上下关系。由此，可以排除A和B,因为此两项都含有前后的位置关系。而第三幅图应该是下面两个图形（内外关系），上面一个图形，因此答案为D

67、B。白圆圈呈等差递减数列，黑圆圈等差递增数列

68、D。第一幅图于第二幅图相加后去掉外面的边框得到第三幅图。

69、C。样式整体遍历。

暂缺70、71、72
72、C。通过特殊形象得到一般规律

73、D。乘法口诀不属于形象的范畴

74、C。选项A属于恶意透支，选项B属于冒用他人信用卡，D属于利用伪造信用卡。而C虽然不是正当行为，但没有强调冒用他人名义。

75、B。其余选项均不具有自主经营的财产。

76、B。牛郎织女是为了解释牛郎星与织女星的运行规律，盘古开天辟地是解释天地这一自然现象的成因。

77、B。A不满足现场表演，C没有专业演员，D没有完成艺术形象的创造

78、A。其它选项均不是因为生态原因造成的迁移。

79、D。

80、C。

81、A

83、C。人员与工作地点一一对应。

84、B。词义相近，词性上，理解可作动词也可作名词，而明白可作动词，也可作形容词。

暂缺85

86、C。国家与特色食品

87、A

暂缺88、89
90、C。两个节气之间都相隔一个节气
91、C。集合原理。

92、C。真假推理型。第一句话和第二句话矛盾，所以第三句话一定为假。故公主在第三个房间。

93、D。他因削弱。

94、C。利用包容原理：甲的话-->丁的话，若甲说的为真，则丁必为真，但是题干中说只有一人为真，故甲的话为假，即乙不是作案者。同理，乙的话为假，甲也不是做案者。那么真话在丙丁之间。若丁为假，则表示四个人均为作案，与题目不符，故丙的话为假，即丙是案犯。

95、C。三段论。

96、D。反例法

97、C。强调支持。强调时间的对应。D是典型的反驳方式。

98、D。

99、D。反例法

100、D。A偷换概念，B无由猜测，C、充分必要关系相反
第四部分 数量关系（魏华刚）

101.【答案】B

【解析】多级数列，后项除以前项依次得到1、3、6、10、（15），后项再次减去前项依次得到2、3、4、（5），则答案等于180×15=2700。

102.【答案】D

【解析】递推数列，从第三项开始等于第一项与第二项之和再减去5，则答案等于（50+75）-5=120。

103. 

【答案】C

【解析】倍数递推数列，13=12×1+1、28=13×2+2、87=28×3+3、352=87×4+4，则答案等于352×5+5=1765。

104. 【答案】B

【解析】递推数列，从第三项开始等于第一项的平方加上第二项，则答案等于7的平方加上16=49+16=65。

105. 【答案】B

【解析】幂次数列，各项依次是1的3次方-1、2的3次方+2、3的3次方-3、4的3次方+4，则答案是5的3次方-5=120。

106.【答案】D

【解析】初级计算问题，原式=13×（100-1）+135×（1000-1）+1357×（10000-1）=13704795。

暂缺107

108.【答案】A

【解析】构造类题目，运用直接代入法即可，在剩下的100-61=39张票中，甲得到11张就有35+11=46张票，则其余的39-11=28张即使丙全部得到也只有16+28=44张票，则甲依然能够当选。

暂缺109

110. 【答案】D

【解析】运用数字特性法则即可，由3/8可知树高是8的倍数，结合选项只有32满足条件，则答案选择D项。

暂缺111、112

113.【答案】D

【解析】坏表问题，运用比例解决即可，快钟快3分钟即3份，慢钟慢2分钟即2份，把11：00-9：30共90分钟分成5份，一份是18分钟，3份是54分，2份是36份，则11：00（54分）——10：06——（36分）9：30，答案选择D。

暂缺114、115、116

117.【答案】D

【解析】方阵问题，运用数字特性法则即可，由硬币围成正三角形、正方形可知，硬币总价值既是3的倍数又是4的倍数，即是12角的倍数，结合选项只有6元（即60角）满足条件。

118.【答案】A

【解析】年龄问题，运用年龄问题的法则之一：过了N年各长N岁，四年前家庭里所有的人的年龄总和是58岁，则现在家庭所有成员各长4岁，即58+（4×4）=74岁，而由题目可知是73岁，比74少了1岁，则说明四年前最小的儿子还没有出生，即最小的儿子现在是3岁，答案选择A。

119.【答案】B

【解析】运用数字特性即可，由“每3人坐一条长椅，那么剩下48人没有坐”可知职工总数是3的倍数，由“如果没5人坐一条长椅，则刚好空出两条长椅”可知职工总数是5的倍数，结合选项只有135满足，答案选择B。

暂缺120
第五部分 资料分析 （魏华刚）

101. 1、1、3、18、180、（    ）

A.1800        B.2700        C.540         D.3600

【答案】B

【解析】多级数列，后项除以前项依次得到1、3、6、10、（15），后项再次减去前项依次得到2、3、4、（5），则答案等于180×15=2700。

102. 25、30、50、75、（    ）、190

A.100         B.125         C.110         D.120

【答案】D

【解析】递推数列，从第三项开始等于第一项与第二项之和再减去5，则答案等于（50+75）-5=120。

103. 12、13、28、87、352、（    ）

A.715         B.1756        C.1765        D.785

【答案】C

【解析】倍数递推数列，13=12×1+1、28=13×2+2、87=28×3+3、352=87×4+4，则答案等于352×5+5=1765。

104. 1、2、3、7、16、（    ）

A.66          B.65          C.64          D.63

【答案】B

【解析】递推数列，从第三项开始等于第一项的平方加上第二项，则答案等于7的平方加上16=49+16=65。

105. 0、10、24、68、（    ）

A.96          B.120         C.194         D.254

【答案】B

【解析】幂次数列，各项依次是1的3次方-1、2的3次方+2、3的3次方-3、4的3次方+4，则答案是5的3次方-5=120。

106. 13×99+135×999+1357×9999的值是：

A.13507495    B.13574795    C.13704675    D.13704795

【答案】D

【解析】初级计算问题，原式=13×（100-1）+135×（1000-1）+1357×（10000-1）=13704795。

108. 100名村民选一名代表，候选人是甲、乙、丙三人，选举时每人只能投票选举一人，得票最多的人当选。开票中途累计，前61张选票中，甲得35票，乙得10票，丙得16票。在尚未统计的选票中，甲至少再得多少票就一定当选？

A.11          B.12          C.13          D.14

【答案】A

【解析】构造类题目，运用直接代入法即可，在剩下的100-61=39张票中，甲得到11张就有35+11=46张票，则其余的39-11=28张即使丙全部得到也只有16+28=44张票，则甲依然能够当选。

110. 有甲、乙两只蜗牛，它们爬树的速度相等。甲蜗牛爬树24尺，然后乙蜗牛开始爬树；甲蜗牛爬到树顶，回过头来又往回爬，当它爬到距离顶点3/8树高处，恰好碰到乙蜗牛。树的高度是多少尺？

A.30          B.36          C.42          D.32

【答案】D

【解析】运用数字特性法则即可，由3/8可知树高是8的倍数，结合选项只有32满足条件，则答案选择D项。

113. 一个快钟每小时比标准时间快3分钟，一个慢钟每小时比标准时间慢2分钟。如果将两个钟同时调到标准时间，结果在24小时内，快钟显示11点整时，慢钟显示9点半。则此时的标准时间是：

A.10点35分   B.10点10分   C.10点15分   D.10点06分

【答案】D

【解析】坏表问题，运用比例解决即可，快钟快3分钟即3份，慢钟慢2分钟即2份，把11：00-9：30共90分钟分成5份，一份是18分钟，3份是54分，2份是36份，则11：00（54分）——10：06——（36分）9：30，答案选择D。

117. 小雨把平时节省下来的全部1角的硬币先围成一个正三角形，正好用完，后来又改围成一个正方形，也正好用完。如果正方形的每条边比三角形的每条边少用5枚硬币，则小雨所有的1角硬币合起来总共是多少钱？

A.3元         B.5元         C.4元         D.6元

【答案】D

【解析】方阵问题，运用数字特性法则即可，由硬币围成正三角形、正方形可知，硬币总价值既是3的倍数又是4的倍数，即是12角的倍数，结合选项只有6元（即60角）满足条件。

118. 在一个家庭里，现在所有成员的年龄加在一起是73岁。家庭成员中有父亲、母亲、一个女儿和一个儿子。父亲比母亲大3岁，女儿比儿子大2岁。四年前家庭里所有的人的年龄总和是58岁，现在儿子多少岁？

A.3            B.4           C.5           D.6

【答案】A

【解析】年龄问题，运用年龄问题的法则之一：过了N年各长N岁，四年前家庭里所有的人的年龄总和是58岁，则现在家庭所有成员各长4岁，即58+（4×4）=74岁，而由题目可知是73岁，比74少了1岁，则说明四年前最小的儿子还没有出生，即最小的儿子现在是3岁，答案选择A。

119. 单位安排职工到会议室听报告。如果每3人坐一条长椅，那么剩下48人没有坐；如果没5人坐一条长椅，则刚好空出两条长椅。听报告的职工有多少人？

A.128         B.135         C.146         D.152

【答案】B

【解析】运用数字特性即可，由“每3人坐一条长椅，那么剩下48人没有坐”可知职工总数是3的倍数，由“如果没5人坐一条长椅，则刚好空出两条长椅”可知职工总数是5的倍数，结合选项只有135满足，答案选择B。

